

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkélt árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-út 8.  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FÖDÖR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, egy évre 16 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

A város közönségéhez fordul a polgármester nagyon fontos, nagyon komoly ügyben. Dr. Vojnics Ferenc polgármester hivatalában megjelent a közlelmezési miniszterium katonai osztályának vezetője: Bodó ezredes és hivatkozva a katonaság nagy élelmiszerhiányára és arra, hogy jogában állana a városban katonai rekvirációt elrendelni, kérte a polgármestert, hogy a városi polgárság zaklatásának elkerülése érdekében — tegye lehelővé, hogy a katonai rekvirációt elkerüljék. Ajánljon fel a város tehetőségéhez, teherbíráshoz mérten bizonyos mennyiségű gabonát, lisztet. A polgármester hivatkozott arra, hogy Baján nincs, vagy alig van már feleség, mert ami elvihető volt, elvitték az eddigi rekvirációk. Azonban bízik a város polgárságának józan és hazafias lefogatásában egyrészt, másrészt meg akarja óvni a polgárságot a katonai rekvirációs kellemtelenségétől és a várost a súlyos költségtől — és ezért amennyit csak lehet, felszámol.

A város polgármestere ma lapunk háttérjén kérdészövel fordul a polgársághoz, hogy a katonai rekvirációs elkerülése céljából a város minden polgára ajánljon fel a maga liszt- vagy gabonamennyiségéből valamit.

A polgármester felhívását ajánljuk a közönség figyelmébe. Szivelle meg azt mindenki. Tudjuk, hogy most, az év végén nincs senki a lisztnek, a gabonának bővében, de városunk közönsége viszont tudja azt, hogy hadseregünk derék katonáinak nem szabad nélkülözni, mert azok életüket, vérüket áldozták érte.

De észszerű is az önkéntes felajánlás, mert anélkül jönni fog a kellemetlen, zaklató katonai rekvirációs.

## A nyugati offenzíva.

Lugano. Egy haditudósító jelenti, hogy a németek a nyugati fronton erős csapatokat vonnak össze. Arrasiól északra Ypernnél csak helyi jellegű harcok folynak. A döntő offenzívák egész biztosan várható. Amienst északról kerülnek meg. A Noyon és Morenit való áttörés Páris ellen irányul. Páris körül nagy tartalékokat vonnak össze. A Vogézokban amerikai csapatok vannak. Párisban nagy a nyugtalanság, mert Sasánovot a haditörvényszék elé viszik Nyugtalanságot azon körülmény okoz, hogy Sasánovnak birtokában vannak az összes ántánt tárgyalásokról szóló iratok és titkos akták.

## Hindu önkormányzat.

Bombayból jelenti, hogy a hindu nemzeti kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amelyben felszólítják Angliát, hogy adjon Indiának önkormányzati jogot.

## Bosznia — Magyarországhé.

Bécs. A Déli Hírlap megbízható helyről kapja az értesítést, hogy a legközelebbi napokban publikálják Bosznia-Hercegovinának és Dalmácának Magyarországhoz való csatlakozását eszerbe azért, hogy hozzájárul Magyarországhoz ahhoz, hogy ugynevezett osztrák-lengyel kérdés rendezése úgy történjék, hogy Galicia hozzá csatlakozzon Lengyelországhoz és Lengyelország a perszonális unió alapján a Habsburgok jogára alá kerüljön.

## Német-magyar-osztrák szövetség.

Berlin. A fegyverszünet megkezdett politikai és gazdasági szövetségre vonatkozó tárgyalásokat Berlinben folytatni és Bécsben fejezik be.

## A képviselőház

szordai ülésén folytatták az adójavaslatok tárgyalását. Gundisch Guidó, Eckhardt Vilmos és Ugron Zoltán szöveltek a javaslatokhoz. Wekerle miniszterelnök kijelenti, hogy az adójavaslatok semmi összefüggésben nincsenek a választással.

Ráth Endre a székelység ügyében interpellált és eközben szövelte a központok dolgát. Wekerle kijelenti, hogy a központok, mihelyt azokra szükség nem lesz, megszűnnek. A székelység ügyét a külön erdélyi miniszter fogja rendezni.

## Bolsevik — anarchista-harc.

Pétervár. A Reuter ügynökség jelenti, hogy Moszkvában megkezdődött a harc a bolsevikiek és az anarchisták között. A szovjetcsapatok körülzárták az anarchistákat által elfoglalt épületeket és felszólították az anarchistákat, hogy adják meg magukat. Ezek azonban nem adták meg magukat, hanem ágyukkal, gépfegyverekkel és páncélos autókcal harobaszálltak. Félórás harc után az anarchisták kitérték a fehér lobogót.

## Két és negyedmillió ember Olaszország eddigi vesztesége.

Bécs. Mérvadó katonai helyen, óvatos becslés alapján készített szám adatok visszautkröztetik az olasz haderegnek súlyos veszteségét. A háboru kitörésétől 1917. őszéig 270 000 halottat, — 230 000 rokkantat és 134.000 foglyot vesztek, összesen tehát 634.000 főnyi a veszteségük, ehhez járul még 1 200 000 sebeült, akik azonban újból felgyógyultak és ismét a frontra mehettek. 1917. év őszén az olasz fronton a mi offenzívánk folyamán a következő veszteségeket szenvedtek: 300 tiszt, 30.000 főnyi legénység sebeült, 1000 tiszt és 280.000 közlegény fogságba került, összesen tehát 1800 tisztet és 400 000 főnyi legénységet vesztek. A háboru kitörése óta 2 250.000 emberét veszette el az olasz hadsereg. Ami a hadianyag veszteségét illeti, illetékes katonai helyen történt becslés alapján márius végeig a következőket szákmányoltuk az olaszoktól: 2000 ágyu, 3000 gépfegyver, 400 aknavető, 150.000 gyalogsági fegyver, egy millió kézigranát, másfélmillió tüzérségi löveg, ötvenkét millió darab gyalogsági fegyverpatron. A többi szákmánynak összszulya, ágyuk és munició nélkül, 4531 kocsiakományt tesz ki. A szákmány egy része automobilkból, telefon- és táviráskészülékekből áll.

## Pártközi bizottság a közlelmezés ellenőrzésére.

Windichgrätz Lajos herceg közlelmezési miniszter felszólítást küldött az összes parlamenti pártokhoz, hogy delegáljanak két-két tagot abba a pártközi bizottságba, amely a közlelmezési ügyek ellenőrzésére lenne hivatott.

**Cirkusz Novacsek** ma, csütörtökön este Nagy Fényes Diszelőadás változatos és új műsorral.

## A város hazafias Közönségéhez!

Katonáink a haretéren döntő küzdelmet vívnak, hogy letérjék még meg nem vert ellenségeinket s kérészközlőjüket a mindnyájunk által óhajtott békét. Ezt azonban csak úgy képesek elérni, ha ebben őket az itthon maradt polgárság támogatja azzal, hogy rendelkezésére bocsát mindent, amire szüksége van. Országunk hazafias közönsége sohasem zárkózott el a katonaság kérelme elől s a négy esztendője dúló háború alatt mindenkor szép jelét adta áldozatkészségének.

A katonaságunk ismét kéréssel fordul hozzánk, kéréssel, holott joga volna követelnie. Arra kéri ezuttal a nemzetitthon levő lakosságát, szolgálatosan neki élelmet, mert arra e döntő ütközetben eráje feuttatása végett feltétlen szüksége van.

Városunk közönségeihez is ily kérelemmel fordult a közéletmezősi miniszter katonai osztályának parancsnoka, Bodó major honvéd ezredes. Nem követel, hanem kér, bízva városunk közönségének hazafiasságában.

Igaz, hogy e közönség a rekvirálás alatt eráját meghaladó szolgálattal teljesített s ezzel a teljesítéssel szemben majd a katonaság és kormánybiztosság teljes elismeréssel van, mégis meg kell hallani a katonaság kérsimét s azt erejéhez képest teljesítenie kell.

Azon kéréssel fordulok tehát a közönséghez, adja mindenképp oda gabona és liszt feleslegét, sőt szükségletéből is azt, amit nélkülözhet, mert a harcoló katonaságnak arra nagyobb szüksége van. Minden kilogramm gabona vagy liszt, melyet a katonaságnak beszolgáltattunk, közelabb hozza a békét! Ne zárkózzék el tehát a közönség e kérelem elől, mert annak teljesítésével harcoló katonáinkat segíti, emberfeletti munkájában, viszont annak teljesítésével elhárít magáról egy esetleges katonai rekvirációt s annak kellemetlenségeit s annak a városra háruló jelentős költségeit.

Az önként felajánlott gabona és lisztmennyeket a városháza földszint 29. számú hivatalos helyiségében bejelenteni. Jelentse be itt mindenki beszolgáltatóadó készletét lehetőleg három nap alatt, hogy a hatóság a katonai rekvirálás elhárítása érdekében a szükséges lépéseket kellő időben megtehesse.

Baja, 1918. május 15-én.

**Dr. Vojnics Ferenc**  
polgármester.

## Magunkról

kell ismét beszélnünk. Összintén bevalójuk, lapunk hasábjain mindennél szívesebben szólunk, mint önmagunkról. Azonban a viszonyok, a folytonos áremelkedések és a munkabérek újabb és újabb emelkedése késztet bennünket arra, hogy tegyük azt, amit nem szívesen teszünk:

Kénytelenek vagyunk a Bajai Független Újság és a Bajai Közöny írat ismét, reméjlük utóljára emelni.

Az újságpapírt központosították. Ez azt hűtük, könnyebbséget jelent a lapkiadók részére. Csaldódtunk. Kínosan és kétfémet lentül csaldódtunk. A központosítási egyfalsán nem kapható papíros, a nagykeskedők pedig oly horribilis írat fizettek maguknak a papírért, hogy ma többé kerül egy napra a laphoz szükséges papíros ára, mint annak előtte a lapnak egy heti kiállításai költsége. A fővárosi tudósítás költsége megizzerszódott.

Az élelmi-cser árak és minden, a megőhetheshez szükséges cikkek árai folytonos emelkedése folytán a nyomdak nem zárkózhattak el a munkások munkabérének oly mérvben való emelésé elől, hogy a munkások megérthetése biztosítva legyen.

Afand-zek a körülmények siettetik azon elhatározásunkat, hogy lapunk írat igen esakély összeggei emeljük, úgy, hogy azt tenarítsuk.

Egyébként ezek a bajok általánosan a fővárosi lapoknál is amelyek aránytalannal nagyban emelésre lesznek kénytelenek. Tudomásunk szerint a fővárosi délutáni lapok az ószr 12 fillér helyett 20 fillérbe, a reggeli nagy lapok 13 fillér helyett 36 fillérbe fognak kerülni.

A Bajai Független Újság és a Bajai Közöny **pünkösdi utáni szerdától kezdve egyes szám ára 10 fillér helyett 12 fillérbe** kerül, az évi előfizetési díja 20 koronáról **24 koronára** emelkedik.

Amidén ezen kényeszerű áremelést bejelentjük, kérjük olvasó közönségünket fogadja lapunkat esután is oly szeretettel, mint fogadta eddig. Mi minden törekvésünkkel azon leszünk, hogy elevenen szerkesztett, mindennél informált, jó lapot nyújtsunk. A város életében előforduló minden mezzanathoz a közérdek szempontjából szólunk, nagy költséggel szerzett távirataink utján igyekszünk közönségünket az országos és világeseményekről gyorsan és kimerítően tudatni.

Távirataink rövid kivonata már a kora délutáni érákban olvasható a fővárosi helyün-

kön, a Lázár-féle újságúszület árok kirakhatában.

Újólaj ismételve fordulunk olvasó közönségünkhez és kérjük, fogja tel a mi nehéz helyzetünket, amely áremelésbe egyenesen belekergetett bennünket.

A Bajai Független Újság és Közöny kiadóvállalata

Pünkösdi vasárnap

## A vizözön

(az Átkos arany)

Az Urániában.

## H I R E K.

### A bácskai munkapárt

kezd ismét feleledni, kezd megint életjelet adni magáról. Ezt látjuk legalább a Székesszékhérváru nyomott, Budapest szerkesztett, Bácsalmáson és Újvidéken kiadott hivatos szövevből, a Bácsszegyéből. Ez a nevezetes lap, amely eberen örökösök minden munkapárti lélekzetvétel felett, legutóbbi lapszámbában furesa és egy kissé értéltetlen hangot ad. Arról számol be a Székesszékhérváru, a más, újvidéki újság, hogy Bácskai Héró, a vármegye főispánja kijelentette egyik vármegyei újságíró előtt, hogy az új Welterle kormányának is megmarad a lésában. Megmarad, úgy mondja a derék és magát nagy hatalomnak érző újság, ha abba a változott viszonyok folytán a vármegyei munkapárt is belemegy, ha Balogh megtud egyezni a megyei munkapártal. Egy kissé homlokon ütve ézi magát az ilyen pókhendi kijelentések után. Mi az, a munkapárt már olyan nagy hatalomnak ézi magát, hogy megírat diktálni akar a vármegyében, ki lehet főispán a megyeházán, ki lehet kis bíró Tatabázán, ki lehet hajdu őrmester Baján. Nem. Ez egy kissé merész álem a vármegye munkapárt létünt kórtiffensi részéről. Nem, nem, ök többé nem diktálnak, nem fogják előírni, kinek lehet Baján ipartelep engedélyt adni, kit kell végig boszantani. Nem, a munkapárt hiába üzenget a kántorhisasszonyok szépirdalmi lapjában. Ök többé nem kormányozzák Budapestről a vármegyét és a megyei városokat.

**Házasság.** Békés Gyula százados folyó hó 20-án délelőtt fél 11 órákor tartja esküvőjét Weidinger Julia úrnóval a Haynald utca 6. számú lakáson. — **Gratulációk** délelőtt fél 12 órákor. **Adományok.** Ury Pál 20 koronát adományozott lapunk utján a hadiözvegyek és hadi-

örvák javára. Az öszszegot átadtuk az illetékes helyre — Özy. **Sz. ur Gyuláné** uró a kőszárház beteg katonái pünkösdi ebédjének javítása céljára 20 koronát adományozott.

**Az ácsatolás.** nagyfontosságú munkája már is folyamatban van. Az érdekelteknek eddig majdnem száz százaléka jelentette be, hogy az ácsatolást kívánja. Alig néhány holdról van most már csak szó, amelyek az ácsatolást eddig nem kérték. A pesmegyei Dunapart részleinék Bajához való ácsatolása most már teljesen biztosítva van.

**Cirkusz Novacsek** martartja világvárosi megnyitó előadását a kistvártéren. A hirdetések atraktíciók és mutatványok egymással veteksziknek és a legszebbnek, legművésziőbbnek ígérkezik. Külön-külön rá se mutatunk az egyes mutatványokra, de az az egy bizonyos, hogy ilyen pompás és művészi trükköt már régen jert Baján. — **Csüörtözön** este különleges előadás, dus és változatos műsorral.

**Kérelm.** Folkérem mindánzókat akik ifj. Német István Batmenosiorról, Tomskában a rudnivi bányában hadifogságban voltak és róla bármit is tudnak szíveskédenek engem értesíteni. Ifj. Német Istváné, Batmenosior.

**Letartóztatott kém.** A szabadszai rendőrségnek tegnap újból jó fogás sikerült. A katonai rendőrség egyik detektívje felismert egy féllábu embert, aki tengerészkapitányi egyenruhában volt és akiről egy köröző levél szerint az a gyanu, hogy kémkedik. Hamis. Burger Károly névre szóló menetleveleket, igazolványokat találtak és munkájának bórberitoka alatt Maltából, Görögországból érkezett leveleket, amelyekből kitűnik, hogy Összország szolgálatában kémkedett. A féllábu kémet erős fedezet mellett felszállították Budapestre.

**Meggyilkolta a házastársát.** Szilbicsnak véres székürciója van. Vasárnap éjféli után két órákor teljesen részegen tört haza Vadiszaviljev Milos, muzsikos cigány, aki Kralics Katalin, tót menyecskevel élt régebb idő óta vadházasságban. A részeg cigány konyhakéssel meggyilkolta vadházastársát, aki rövid kintülés után meghalt. A gyilkos cigányt még vasárnap letartóztatta a szilbicsi esendörömestert Kóvri János, aki a gyilkosságról telefonon értesítette az ügyészséget is.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODÓ KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsnyomtatásán Baján, Mátyás király-ter. 2.



# APOLLO

Pánkföldi szeszkezdés!  
Szombat és vasárnap  
**Fekete gyómantok**  
mindkét része egyszerre.  
**Hétfőn: a Soranyila.**  
Psylanderrel a térszerpben.

Janius 1 én való belépésre  
**szakácsnőt**  
keresek: **Utry Pál.**

## Eladó nád.

Özvegy Köbling Antalnénál  
(Kisecávós, Szegedi-úti gáz-  
malom) nád eladó.

## Nagyobb helyiség

a belvárosban, betonpadló-  
val, gázzal, csatornával, ud-  
varhasználatúval azonnal ki-  
adó Felvilágosítást Polter-  
man dr. ad.



*Építési vállalkozás és kőműves  
Hamas PALMA és társai*

A lisztharmit és hársperonos-  
pora ellen egyetlen bevált  
szer a

## rézkénpor

melyet lúttással kell a szőlők  
lombjára és lütszeire juttatni.  
Legfontosabb a virágzás alatt  
és követlenül utána porozni.  
63 % kén és 12 % rézgálictar-  
talom! Ára ng. 16 K, mázónál  
kisebb rendelésnél K 16.50.  
Egyetlen beszerzési forrás:  
a Magy. Mezőgazdák Szövetkezet  
(Budapest V., Alkotmány-u. 29.)

**Legjobb  
citrom-pótló  
AZ APOLLO  
citrom tableta,  
mely ecet készítés-  
hez is használható.**

**Kapható:  
Róna József  
cégnél  
(Grauaug-féle ház.)**

Baja határában levő nyole-  
vanegy holdas, jókarban levő  
**tanyámat**

folyó évi október hó 1-től  
kezdve bérbeadom. Továbbá  
a kálváriánál levő  
**szeszgyár-épületeket**  
eladom: Tausig Jakab, Er-  
zsébet királyné utca 10. sz.

Ekeüzletemhez  
tanulót felveszek:  
**Drescher Gyula.**

## Felhívás.

Az az anya, akinek sápadt,  
vézna, vagy tüdőbeteg gyermeke  
van és a gyermekét akarja kül-  
deni ingyen nyaralni hat hétre  
oszták fürdőhelyre az jelent-  
kezzen délelőt 11—12 óra kö-  
zött a tisztí főorvosi hivában  
a gyermekével együtt. Jelenke-  
zést csütörtök délig fogadjuk el.  
A tisztí főorvos.

## Cser tűzifa

waggontételekben azonnali  
szállításra kapható **Bánó  
és Bröder** fa és szén-  
nagykereskedő cégnél  
Szabadkán.

Eladó egy 4 lóerős magas nyomású nyers-  
olaj motor s a vele meghajtható következő  
gépek: cséplőgép, tengeri morzsoló, körfü-  
rés, szecsavágó, répvágó. Ezenkívül egy  
főszij és nagyobb mennyiségű transmissió-  
hoz való teljesen új fel nem vágott gépszij-  
jak, valamint 2 mm. nyersolaj. — Meg-  
tekinthető: Szt. Antal-utca 85. szám alatt.

**Jókarban**  
levő férfiruhák és  
férfifelöltő eladók  
Lámpa-u. 3 sz. alatt.

## Ertesítés.

Azon tisztelt ügyfeleinket,  
kik a VII. ik magyar hadi-  
kölcsonból intézetünkél je-  
gyeztek, ezuton felkérjük,  
hogy immár megérkezett  
cimleteiket pénztárunktól mi-  
előbb átvenni sziveskedjenek  
a Bajai Takarékpénztár.

**A Flórián-utcai**  
48-as és 52-es számú házak  
eladók. Felvilágosítást ad:  
Wiesel Mór Baja, Attila utca  
4 ik szám.

## Építkezéshez

használható akácfagerendák  
és fenyőgerendák eladók.

**Bruszt Adolf**  
Szegedi ut 5 sz.

**H**IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTEKNEK

Valódi Sarg-féle

# KALODONT

fogcrém kapható

## KRAUSZ VILMOSNAL

Mátyás király-tér 8. szám alatt.

Pipere szappan  
maximális áron!

Éjjeli inspekción tart  
május 20. reggeli 7 óráig

## Lovassy Ödön

gyógyszertára.

Vasárnap délután:  
Lovassy Ödön gyógy-  
szertára nyitva.

Egy modern ebéblő  
eladó.

Bővebbet a kiadóban.

Zongorát, használt,  
de jókarban lévő  
megvételre keresek.

— Cim a Kiadóban. —

Ne sajnáljuk fillérjeinket az éhező árváktól s  
nyomorgó özvegyektől, övéik értünk estek el.

## MEGHIVÓ.

## A Felsőszentiváni Takarékpénztár Részvénytársaság.

1918. május hó 30-án d. u. 3 órakor, Felsőszentivánon, intézeti helyiségében tartandó

## I. RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE

a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

## N A P I R E N D :

1. Két részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése a lefolyt 1917. évről.
3. Az 1917. évi zárszámadások előterjesztése és a felmentvény megadása iránti határozat.
4. Az alapszabályok 23. §-a értelmében 3 igazgatósági tag választása.
5. Az alapszabályok 33. §-a értelmében 3 felügyelő bizottsági tag választása.
6. Indítványok.

Az igazgatóság.

14. §. Szavazatképes részvényesnek csak azon részvényes tekintetik, akinek részvénye a közgyűlés tartását megelőzőleg 3 hónappal nevére átiratott s a rendes közgyűlést 8 nappal, a rendkívülit pedig egy nappal megelőzőleg a társaság pénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letételezt.

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő ágy stb., nagy választékban ajánlja.  
**Huszár Rezső áruháza BAJA.**

## Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

## A vizgyógymód árai :

Hideg vizkúra	15 drb.	50 kor.	Iszapkúra (pöstyéni pakkolások teljes és részlete*)
Félfürdő	1 „	4 „	6 drb. teljes 60 kor.
„	15 „	50 „	6 „ részletes 50 „
„	1 „	4 „	Sósfürdő
Szénsavfürdő	6 „	50 „	6 drb. 30 kor.
			Mindenféle gyógymassáže
			10 „ 30 „

A vizgyógyintézetet kezelő orvos, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollemann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.).

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.